

*Теремов Д. Д.*

**ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ РАБОТА ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ РСФСР  
АЛЕКСЕЯ ТЕРЕНТЬЕВИЧА БУСЫГИНА (К ЮБИЛЕЮ УЧЕНОГО)**

*Научный руководитель: канд. мед. наук, ст. преп. Нагорная С. В.  
Кафедра философии, биоэтики, истории медицины и социальных наук  
Тверской государственной медицинской университет, г. Тверь*

**Актуальность.** В 2021 г. исполняется 110 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки РСФСР, профессора, заведующего кафедрой ортопедической стоматологии Смоленского государственного медицинского института Алексея Терентьевича Бусыгина, внесшего значительный вклад в развитие отечественной стоматологии.

**Цель:** воссоздать наиболее полную биографию профессора А. Т. Бусыгина и оценить его вклад в развитие стоматологии как науки.

**Материалы и методы.** При выполнении исследования автором с применением историко-генетического и проблемно-хронологического методов использовались материалы Государственного архива Смоленской области, Архивов и Музеев истории Смоленского и Тверского государственных медицинских университетов.

**Результаты и их обсуждение.** Алексей Терентьевич Бусыгин родился 4 августа 1911 г. в селе Акиненки Вятской губернии в многодетной семье. С юных лет работал в лес-промхозе и на железной дороге. В 1929 г. по рабочей путевке поступил на рабфак Ленинградского института зоологии и фитопатологии, но в 1931 г. был переведен в школу старших военно-лекарских помощников. В 1933 г. поступил на курсы зубных врачей РККА и по окончании этих курсов работал кадровым зубным врачом в воинской части на Дальнем Востоке. В 1938-1941 гг. А. Т. Бусыгин работал зубным врачом на севере. С началом Великой Отечественной войны он неоднократно подавал заявления в военкомат с просьбой отправить на фронт, но по состоянию здоровья был оставлен в тылу. В 1942 г. он поступает в Московский стоматологический институт, после окончания которого Алексей Терентьевич заведовал учебной частью зубоучебной школы в Кирове. В 1947-1949 гг. работал заместителем начальника управления средними медицинскими учебными заведениями Министерства здравоохранения РСФСР. В 1949-1951 гг. обучался в ординатуре ММСИ по ортопедической стоматологии. В 1953 г. защитил кандидатскую, а в 1963 г. – докторскую диссертацию, в том же году А. Т. Бусыгину было присвоено ученое звание «профессор». В 1956-1967 гг. заведовал кафедрой ортопедической стоматологии Ташкентского медицинского института, был деканом стоматологического факультета. С 1966 г. жизнь ученого была неразрывно связана со Смоленским государственным медицинским институтом. В 1967-1984 гг. заведовал кафедрой ортопедической стоматологии СГМИ. Одной из характерных черт Алексея Терентьевича было высокое чувство врачебной ответственности, он всегда говорил: «Я – врач. Прежде всего – врач». В 1986 г. Алексей Терентьевич перешел на кафедру стоматологии ФУВ СГМИ, где и трудился до последних дней жизни. А. Т. Бусыгин ушел из жизни 20 мая 1989 г.

**Выводы.** А. Т. Бусыгин – доктор медицинских наук, профессор, выдающийся отечественный стоматолог, работы которого внесли неоспоримый вклад в развитие медицинской науки, он – автор 7 изобретений, 4 монографий. Под его руководством защищено 14 кандидатских диссертаций. В 1974 г. А. Т. Бусыгину указом Президиума Верховного Совета РСФСР было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР». В 1982 г. решением Съезда стоматологов профессор А.Т. Бусыгин был избран почетным членом Всероссийского научного общества стоматологов.